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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Αθήνα, 18 Σεπτεμβρίου 2023 
 

 
Προς: την Υπουργό Πολιτισμού, κ. Λ. Μενδώνη 
 

Θέμα: «Αποκατάσταση και Προστασία χώρου μείζονος ιστορικής αξίας στο 
χωριό Καλλικράτης Σφακίων Κρήτης» 

 

Κυρία Υπουργέ, 
 
 Το χωριό Καλλικράτης του Δήμου Σφακίων Κρήτης αποτελεί χώρο ύψιστης 

ιστορικής σημασίας, η οποία αγνοείται παντελώς τόσο από τον Δήμο Σφακίων όσο 

και από το Υπουργείο Πολιτισμού και την κυβέρνηση που το αντιμετωπίζουν ως ένα 

ασήμαντο από τουριστική και εμπορική άποψη χωριό. 

Το χωριό Καλλικράτης έχει υποστεί τέσσερα ολοκαυτώματα από Τούρκους και 

Γερμανούς και σχετικά πρόσφατα εντάχθηκε στον κατάλογο των Μαρτυρικών Χωριών 

της Ελλάδας. Έχει μία μακρά και ιστορική παράδοση συμμετοχών στους 

απελευθερωτικούς αγώνες της Κρήτης, με αποκορύφωμα τη συμμετοχή των κατοίκων 

του στην Αντίσταση κατά των Ναζί, η οποία οδήγησε στις 08.10.1943, μεταξύ πολλών 

άλλων φρικαλεοτήτων, στην εκτέλεση 13 Καλλικρατιακών αγωνιστών. 

Η ομαδική αυτή εκτέλεση πραγματοποιήθηκε σε πετρόχτιστη οικία στην 

περιοχή Πιπιλίδα. Σήμερα, σώζεται ο τοίχος της οικίας, ο οποίος είναι εμφανώς 

διάτρητος από τις σφαίρες που διαπέρασαν τα σώματα των εκτελεσμένων. Μάλιστα, 

επί προεδρίας της κυρίας Ζωής. Κωνσταντοπούλου στη Βουλή, παρουσιάστηκε 

φωτογραφικό υλικό από την εν λόγω οικία με αναφορά του σχετικού ιστορικού στο 

πλαίσιο γενικότερων εκδηλώσεων μνήμης που πραγματοποιούνταν εκείνη τη χρονική 

στιγμή.  
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Μέχρι και σήμερα, ωστόσο, παρά τα αναρίθμητα διαβήματα των κατοίκων της 

περιοχής προς τον Δήμο, δεν έχει γίνει καμία προσπάθεια διατήρησης του εν λόγω 

σημείου, ενώ το ερείπιο της μαρτυρικής αυτής οικίας είναι πλήρως παραδομένο στη 

φθορά του χρόνου και των φυσικών στοιχείων και ιδίως των αιγοπροβάτων. Ως 

συνέπεια αυτής της αδιαφορίας, υφίσταται πάντα ο κίνδυνος, ώστε ο ιδιοκτήτης της 

οικίας να την κατεδαφίσει εξ ολοκλήρου, προκειμένου να αξιοποιήσει γεωργικά ή 

εμπορικά το ακίνητο.  

Η εγκληματική αυτή αδιαφορία για τη διατήρηση και την ανάδειξη του 

μαρτυρικού αυτού μνημείου επιδεικνύει μεγάλη ασέβεια στη μνήμη των ηρώων 

εκτελεσθέντων. Επιπρόσθετα, το κόστος που θα έχει εις βάρος της ιστορικής μνήμης 

και της ελεύθερης, αγωνιστικής και δημοκρατικής ταυτότητας τόσο των κατοίκων του 

Καλλικράτη, του Δήμου Σφακίων, της Κρήτης αλλά και όλων των Ελλήνων μία 

ενδεχόμενη κατεδάφιση του σωζόμενου μνημείου, θα είναι τεράστιο. 

 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,  

Ερωτάται η κ. Υπουργός: 

1. Ποιοι είναι οι λόγοι για τους οποίους παρατηρείται αυτή η εγκληματική αδιαφορία 

για την αποκατάσταση, τη διατήρηση, την προστασία και την ανάδειξη του εν λόγω 

χώρου; 

2. Προτίθεσθε να λάβετε την απαραίτητη πρόνοια και τα απαραίτητα μέτρα για την 

αποκατάσταση, τη διατήρηση, την προστασία και την ανάδειξη του εν λόγω χώρου; 

3. Αν ναι, πότε; 

 
Ο ερωτών Βουλευτής 
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